

# Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ПЯТНИЦА

22

августа 1941 года

№ 101 (1067)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горьковской области

## В фонд обороны страны

Колхозы Лесуновского сельсовета сдают в фонд обороны страны сельскохозяйственные продукты, сырье и денежные средства. Сельхозартели «Сигнал» и «Большевик» на днях отправили на пункт «Заготживсырье» 19 кг. шерсти, 20 кг.

лучшей шерсти сдали сверх задания Вилейский и Залесский колхозы. Поступила шерсть в фонд обороны от ряда колхозов Яковского и Пашигоревского сельсоветов.

В. Токарев.

## Заключение Соглашения между СССР и Англией о товарообороте, кредите и клиринге

16 августа с. г. в Москве имело место подписание Соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией.

Соглашение предусматривает в значительных размерах поставки английских товаров в СССР, а также поставки некоторых советских товаров в Англию.

По Соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кредит в 10 млн. фунтов стерлингов, стоимостью 3 процента годовых, сроком в среднем на пять лет.

Когда указанная сумма кредита будет близка к исчерпанию, правительства вступят в переговоры об увеличении суммы кредита.

Платежи между сторонами регулируются на основе клиринга.

Соглашение подписали — от имени Советского правительства Народный Комиссар внешней торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени Британского правительства — Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в СССР г-н Стаффорд Криппс.

## Военное Соглашение между Верховным Главным Командованием СССР и Верховным Командованием Польши

В соответствии с Советско-Польским Соглашением от 30 июля с. г., между Верховным Главным Командованием СССР и Верховным Командованием Польши 14 августа с. г. заключено в Москве Военное Соглашение, подписанное со стороны СССР уполномоченным Верховного Главного Командования СССР генерал-майором А. Василевским, со стороны

Польши — уполномоченным Верховного командования Польши — генерал-майором С. Богуш-Шинько.

В качестве командующего польской армией на территории СССР главнокомандующий польскими вооруженными силами г. Сикорский назначил генерала Андерса. Генерал Андерс приступил к формированию польской армии.

## Совместное коммюнике Смешанной Монгольской Народной Республики и Манчжоу-го комиссии по уточнению границы на местности в районе конфликта 1939 года

Начиная с 27 июня 1941 года полевые работы Смешанной комиссии по уточнению государственной границы между Монгольской Народной Республикой и Манчжоу-го в районе конфликта 1939 года проходили успешно и полностью были закончены 15 августа 1941 года.

Для составления различных документов, завершающих настоящую работу, Уполномоченные обеих сторон договорились встретиться в городе Харбинь 22 сентября текущего года.

Харат-Улайн-Обо (пункт в районе полевых работ), 20 августа 1941 года.

## Активно участвовали в воскреснике

Во Всесоюзном воскреснике 17 августа активное участие принимали комсомольцы и несоюзная молодежь колхоза «Декабрист», Крутецкого сельсовета. В воскреснике приняло участие 25 человек. Они оказали большую помощь в уборке урожая. Многие из них показали пример в работе, образцы высокой производительности труда.

сельсовета, в уборке урожая. На воскреснике учителя и школьники работали хорошо и производительно.

Организованно прошел воскресник в колхозе им. Молотова, Матюшевского сельсовета. Вместе с секретарем комсомольской организации тов. А. И. Мионовой, комсомольцы и несоюзная молодежь 17 августа производили уборку урожая. На жнитве участвовало 12 человек, возке снопов — 8 человек и молотье — 10 человек. Все работы выполнены качественно.

## Выполняют свое обязательство

Самоотверженно работают колхозники сельхозартели им. Молотова в дни отечественной войны. Каждый знает, что успешная уборка обильного урожая — удар по врагу.

Все полеводческие бригады закончили жнитво ржи и озимой пшеницы. Сейчас колхоз-

ники работают на току: скирдуют и молотят хлеб. Они стремятся досрочно выполнить обязательство по хлебопоставкам. Их стремление претворяется в жизнь: колхоз уже сдал государству хлеба 7 тонн.

А. Гусев.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 19 августа

В течение 19 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте, особенно упорные на Кингисеппском, Новгородском, Гомельском и Одесском направлениях.

По уточненным данным, за 17 августа в воздушных боях сбито 22 немецких самолета, как указывалось ранее, а 28 самолетов.

С 17 на 18 августа наши самолеты бомбили Пюешти, летчики наблюдали большие пожары и взрывы.

За 18 августа в воздушных боях сбито 30 немецких самолетов. Наши потери — 12 самолетов. В черном море наши бомбардировщики потопили 2 и подожгли 1 транспорты противника.

Отряд красноармейцев под командованием капитана т. Савицкого обнаружил расположенный в деревне Н. вражеский штаб. Дождавшись ночи, отряд внезапно напал на штаб и уничтожил 50 вражеских автомашин и несколько десятков солдат и офицеров. Тов. Савицкий захватил фотоаппараты, секретные карты и много других ценных штабных документов.

Большой отряд немцев наступал на одну из наших рот. В бою выбыл из строя командир роты. Политрук Холивенков принял на себя командование и повел красноармейцев в контратаку. Бойцы отбросили врага и уничтожили танк, 2 противотанковых орудия, 2 крупнокалиберных пулемета, 8 автомашин и 120 солдат противника. Во второй половине дня немцы снова пошли в наступление. Однако, вторая атака окончилась для немцев также плачевно. Рота тов. Холивенкова уничтожила гаубицу, автомашину, 15 мотоциклов и 150 немецких солдат и офицеров.

Рота старшего лейтенанта Иркутова производила разведку боев в районе местечка Д. Сняв сторожевое охранение немцев, красноармейцы проникли в тыл врага, установили расположение его огневых точек и захватили пленных. При отходе на свою линию обороны одно отделение роты под командованием сержанта Стрюкова попало в расположение немецкой танковой роты. Воспользовавшись замешательством в лагере врага, красноармейцы вывели из строя 3 танка, бросив гранаты в открытые люки. Отряд немецких мотоциклистов в 100 солдат пытался окружить роту, но безуспешно... Удачно замаскировавшись, красноармейцы пропустили немцев вперед и за тем ударили им в тыл. Почти все фашистские мотоциклисты были уничтожены. Отважно действует в энской части группа разведчиков под

командой младшего лейтенанта Змиевского. На днях разведчики выследили и уничтожили группу немецких автоматчиков, захватив при этом 3 мотоцикла и 7 автомашин.

Сильные удары наносит врагу партизанские отряды, действующие в захваченных немецко-фашистскими войсками районах Винницкой области. Отряд под командованием механика МТС тов. Т. совершил несколько налетов на солдат немецкой роты связи, пытавшихся восстановить телеграфную и телефонную линию между Винницей и Бердичевым. Убито 70 фашистских солдат и инженеров связи. Уничтожено несколько телеграфных аппаратов, радиостанция, 5 автомашин с проводами и аккумуляторами. 14 августа партизаны остановили колонну немецких автомашин с горючим. Перебив охрану и шоферов, бойцы отряда подожгли цистерны. В огне сгорело 18 автомобилей.

Партизанский отряд под командованием заведующего районным отделом связи тов. Д. 10 дней действовал в районе шоссе на дороге Литин — Винница. За это время отряд перехватил и уничтожил 4 обоза с оружием и 14 цистерн с бензином. Две цистерны с бензином партизаны укрыли в лесу и снабдили 9 партизанских отрядов горючим для борьбы с фашистскими танками.

Отряд под командованием председателя исполкома сельского совета тов. В. 10 августа вступил в бой с немецким подразделением, пытавшимся очистить лес от партизан, и нанес ему большой урон. В лесу осталось 90 трупов немецких солдат. Около местечка Р. отряд напал на пробравшуюся к фронту батарею зенитных пулеметов. Перестреляв прислугу, партизаны уничтожили 6 зенитных пулеметов, а 2 пулемета с большим запасом патронов захватили с собой. 13 августа бойцы отряда рассеяли огнем зенитных пулеметов крупную немецкую автоколонну. 14 августа партизаны обстреляли 3 фашистских самолета. Один самолет получил повреждение и свалился на землю. Успешно продолжается партизанская борьба на греческом острове Крит, захваченном не-

мецко-итальянскими войсками. Капитаны греческих парусников, доставляющие оружие партизанам, используют многочисленные мелководные порты южного берега Крита, к которому не могут подойти немецкие и итальянские военные корабли. Диверсионные группы повстанцев проникли в порт Хании и подожгли немецкие склады с награбленным на острове оливковым маслом. Партизанские отряды, действующие на территории Греции, атаковали немецко-итальянский гарнизон города К. Фашистские войска в панике бежали из города. Партизаны захватили большие запасы оружия. Многие тысячи греческих патриотов вступают в партизанские отряды и героически борются с фашистскими оккупантами.

Заканчивая уборку урожая и выполняя обязательства перед государством, многие колхозы приступили к севу озимых. В Калининском районе Фрунзенской области уже засеяно 1200 гектаров озимых. Начался озимый сев в Вешенском, Верхнедонском и других районах Ростовской области. Вешенские колхозы, сняв в этом году урожай озимой пшеницы в 200 пудов с гектара, увеличивают озимый клин. Колхоз «Победа», Матвеево-Курганского района, решил засеять озимыми 1000 гектаров вместо 800 по плану. Массовый сев озимых начался в Башкирии. В Стерлитамакском районе уже засеяна почти половина озимого клина. Широко развернулась подготовка к севу в колхозах Ново-Троицкого, Генического, Приазовского, Больше-Токмакского и других районов Запорожской области. Трактористы колхоза имени Чапаева Ново-Троицкого района тт. Савченко и Глущенко вспахивают трактором ХТЗ по 10—11 гектаров в смену, экономя при этом 15—20 килограммов горючего. Комбайнеры Михайлово-Лукашевской машино-тракторной станции тт. И. Синецкий и Д. Лиходер днем убирают хлеб комбайнами, а ночью пахут землю под озимь. Своевременным и высококачественным проведением сева озимых колхозники усиливают военную мощь Советской страны.

## Замечательный пример

В разгаре уборка богатого урожая. На полях Сосновского колхоза «Большевик» кипит напряженная работа. Колхозникам в уборке большую помощь оказывают рабочие, служащие и интеллигенция поселка, которые после занятий выходят на жнитво, прополку и другие сельскохозяйственные работы. 20 августа принимало участие в уборке свыше 50 человек служащих райсовета,

РОНО, райберкасы, нарсуда, учителей неполной средней и средней школ и других организаций и учреждений. Вчера работало значительно больше.

Этот замечательный пример интеллигенции поселка необходимо еще больше расширить. Военная обстановка требует наибольшей напряженности и организованности в работе, все должно быть подчинено интересам фронта.

## Плоды большевистской агитации

Военная обстановка изменила и усложнила массово-политическую работу. Сейчас, например, парторганизация составляет план массовой работы не на длительный срок, а на более короткий период, потому что каждый день войны выдвигает перед агитаторами новые непредвидимые задачи.

Огромное значение имеет фактор времени. Все проводится сжато, непосредственно на месте работы: в цеху, в поле, на току. Раньше обслуживающие массы больше всего проводило через собрания и кружки. Теперь кроме этих форм, ежедневно проводятся групповые и индивидуальные беседы.

Положительным в нашей массовой работе является еще и то, что она стала более целенаправленной и выделена основная задача: мобилизовать колхозников и артельщиков на лучшую работу, на досрочное выполнение обязательств перед государством.

Большевистское слово агитаторов проникло в самую гущу колхозных и артельных масс, разжигает священную ненависть к фашистским разбойникам в сердцах трудящихся, поднимает революционную бдительность, сплачивает их вокруг партии Ленина—Сталина.

Агитколлектив (руководитель тов. Морозов) проводит весьма большую работу. Плоды его трудов налицо. Колхозы Панинского сельсовета успешно провели сенокос, хорошо подготовились к уборке нового урожая. Жнитво здесь проходит организованно. На токах от зари до зари стучат сложные и конные молотилки, на сдаточный пункт непрерывно идет зерно. Рагозинский колхоз уже сдал хлебопаставок 4 тонны, Озерский—одну тонну.

На уборке хлебов преимущественно работают женщины и подростки, заменившие ушедших на фронт своих мужей, братьев и отцов. Трудятся они самоотверженно, не жалея своих сил.

—Мы знаем,—говорят они,—что теперь невремя прохладиться. Наоборот, военная обстановка требует от нас усиленной работы.

Здесь в тылу каждый чувствует себя, как на фронте. Работа на полях и производстве спорится как никогда, все

выполняется быстро и качественно. На убранных участках не найдешь ни одного колоска. Правда, при жнитве и возке кое-где колосья оставались, но их тотчас же подбирали заботливые дети. Собрать колосья их никто не посылал. Поняв сложившуюся обстановку, они сами изъявили желание помогать колхозникам.

Теперь нередкость, когда один человек выполняет задание двоих, а то и троих. В результате работы, которые раньше выполнялись днями, сейчас выполняются часами. Недаром фамилии многих красуются в списках стахановцев. Особенно следует отметить таких товарищей, как А. Ушакову, В. Сакева. Они работают с задором, нормы всегда перевыполняют. От рук этих патриотов ни что не отбивается, они всюду показывают образцы высокой производительности, дают безупречное качество.

Пример самоотверженности показал машинист артели «Молот» тов. Потемкин. Он за два дня отремонтировал вышедший из строя двигатель. В обычных условиях на такой ремонт тратилось по 6 дней и более.

На трудовые подвиги колхозников и артельщиков мобилизуют наши агитаторы. Они рассказывают им о героических делах бойцов Красной Армии, борющихся за родину, честь и свободу. В перерывы читают газеты, журналы, разъясняют решения партии и правительства, своим личным примером на работе увлекают всю массу. Агитаторы Морозов, Камаев, Зрячева и другие явились заповедями социалистического соревнования на сенокосении и уборке хлебов, они ввели «моду» работать полный световой день.

Десятки колхозников, артельщиков, интеллигенции имеют оборонные значки. Более опытные привлечены к руководству группами самозащиты МПВО, кружками ГСО, ВС, ГТО. Надо сказать, что оборонная работа оживилась, ей отдается сейчас все внимание. Население активно готовится к защите своей любимой родины от фашистских захватчиков.

**В. Ионников,**  
секретарь Панинской парторганизации.

### Действующая Красная Армия.



Фашистский самолет, сбитый отважными советскими летчиками.

Фото М. Великжанина

Фотохроника ТАСС

## На колхозных полях

### Зерно первого обмолота сдали государству

Провожая сына в Красную Армию, Екатерина Павловна Богачева, колхозница Шишовского колхоза, тепло, матерински ему напутствовала: «Иди сынок, не шадя своих сил защищай родную землю от фашистских тиранов. Мы с утроенной энергией оудем трудиться на своих полях. Богатый урожай хлебов соберем быстро и до единого зернышка».

Такие же наказы и обещания давали своим мужьям Фиса Рябова и Мария Краснова.

... Началась уборочная кампания. Все до единого колхозника вышли в поле жать созревшие богатые хлеба. С первого же дня на поля вышли и агитаторы. Рассказывая в пе-

рерывы о героических сражениях красных воинов, они воодушевляли колхозников на трудовые подвиги. Екатерина Павловна Богачева, несмотря на преклонный возраст, на жнитве ржи нормы выработки перевыполняла. Рябова и Краснова сжинали в день по две нормы. Так работают и многие другие колхозники, в результате чего жнитво ржи на площади 129 га закончено. Проходит скирдование и молотья. Хлебопоставки государству колхоз выполняет лучшим зерном.

**В. Рябов,**  
счетовод Шишовского колхоза.

### Умелое сочетание

Все колхозы Мелединского сельсовета закончили жнитво озимых. Дружно идет обмолот хлебов. В сельхозартели «Путь к социализму» работает сложная молотилка МТС. Она уже обмолотила хлебов с площади 40 га. Колхоз ежедневно направляет на сдаточный пункт обозы с хлебом государству: отправлено 4 тонны.

Колхозники качественно убрали семенные участки. Намолоченное зерно очищено на машине «ВМ». Сев производится конными сеялками, работают на них опытные колхозники.

В полном разгаре сев и уборочные работы в колхозе им. Тельмана. Сжатые хлеба сва-

живаются на тока. Здесь от темна и до темна стучат молотилки, в колхозные закрома каждый день поступают десятки тонн хлеба. Лучшее зерно колхозники сдают государству. Всего из нового урожая отправлено на сдаточный пункт 5 тонн.

В строгом сочетании проходит уборка урожая с севом озимых культур в колхозах «Путь Ильича», им. 6 съезда Советов, «Борец». Они также не отстают и с поставкой зерна государству. Золинский колхоз сдал 4 тонны хлеба еще до начала молотья, используя для этой цели запас хлеба урожая прошлого года.

Е. З.

### Дружная работа

Колхозники третьей бригады (Рожковский колхоз «Сигнал») дружно работают на уборке богатого урожая. Звено М. А. Барановой ежедневно выполняет задание на 150 проц. Колхозницы П. Баранова и А. Компилина при задании сжать в день 0,13 га сжинают по 0,2 га. Звено, которым руководит П. И. Монастырская, также работает энергично. 65-летняя колхозница О. Монастырская нормы выработки пе-

ревыполняет ежедневно. Другие члены этого звена, как А. Храмова, М. Сидорова дают по 170 проц. нормы в день.

В бригаде широко развернуто социалистическое соревнование, в котором участвуют все звенья и все до единого колхозника. Агитаторы ведут среди колхозников большую массово-разъяснительную работу, в перерывы они читают свежие газеты, проводят беседы.

М. Елизаров.

## Домашняя сушка картофеля и овощей

(Из опыта колхозных сушилок)

В сушку можно пустить многие сорта овощей: капусту белокочанную, лук, морковь, свеклу, корни петрушки, сельдерея, пастернака. Сушат также зелень петрушки и сельдерея, укроп, щавель, зеленый лук.

Сушку картофеля и овощей можно производить не только в специальных камерах, но и в духовых шкафах плит, на лежанках русских печей и в самих этих печах. Их легко для этого приспособить. В заслонке, закрывающей устье печи, внизу делается отверстие длиной в 20—25 сантиметров и шириной в 5 сантиметров. Это дает увеличение притока воздуха в печь. Заслонка должна быть такого размера, чтобы верхний край ее приходился на расстоянии 8—10 сантиметров от верха устья печи.

Овощи в печах сушатся на противнях или ситах (их можно сплести из ивовых прутьев). Сушильные сита на ножках (подставках) размером в 5—6

сантиметров устанавливаются в печи на положенных плашмя кирпичях. Воздух, проходя через нижнее отверстие в заслонке, нагревшись от пода печи, поднимается вдоль ее задней стенки и омывает все сита.

Как подготовить сырье к сушке? Прежде всего его очищают от шелухи и кожуры, промывают в чистой воде и нарезают (при отсутствии машины) вручную. Морковь, картофель, свекла и другие корнеплоды режутся на равномерные кружки (толщиной в 4—5 миллиметров) или столбики-лапшинки (толщиной в 5—7 миллиметров), лук репчатый—на кружки, капуста—на ленту (шириной в 4—5 миллиметров).

Нарезанный картофель должен быть тотчас же залит чистой водой и не позднее чем через тридцать минут пойти в сушку.

Опыт показал, что картофель и некоторые виды овощей лучше всего сушатся и сохраняют естественный цвет и вкус,

если их предварительно варить.

Бланшировка (проваривание) обязательно требуется для картофеля, свеклы и моркови. Варка считается законченной, когда заостренная спичка довольно свободно проходит сквозь столбик или кружок нарезанных овощей, не ломая их. Проваренные овощи и картофель немедленно охлаждаются в чистой холодной воде.

При сушке надо помнить о следующем: каждый вид овощей, как правило, сушится отдельно.

Картофель и овощи при загрузке в русскую печь не боятся высокой температуры; она закрепляет их нормальный цвет.

Зелень сушить в печах необязательно. Она прекрасно сушится и на сквозняке под железными крышами или навесами.

Ответ. редактор

А. И. ПАЛЬЦЕВ.